
рст
llll
внииtlс

Федеральное государствен ное
бюдх<етное учреждение
<<Всероссийский научно-исследовательский
институт иетрологической слул<6ы>>

119З61, г, Мо(rва, вн, тер, г, муницилаJ|ьный
округ Очахово-Матвеевс(ое, уr, О]ернаi, д zlб

Тал,: (495) 4З7 55 7
Е-mаit: Оm<€@чпiims.rU

Фахс:(495) 4З7 56 66

СОГЛАСОВЛНО

Заместитель дирекrора
дственной метрологии

ФГБУ (ВНиИМс>>
по

А.Е. Коломин

Государственнtц система обеспечения единства измерений

Преобразователи температуры и относительной
влажности HF520-WB 1ххlхх

мп 207_043-2023

МЕТОДИКА ПОВЕРКИ

г- Москва
2023 r.

n Щ, 09 zоzз r.



Таблица l - М огические х акте истики вателеи

п tt лlз}l ении относительной влажности о/о

1 Перечепь операцнй поверки
при проведении первичной и периодической поверки должны выполняться

операции, укitзанные в таблице 2.

Таблица 2 - оп ции по ки

ЗначениестикиНаименование характери
от -70 до +60

+(0,1+0,002.FIr)пределы допускаемой абсолютной погрешности преобразователя
и изм и теN{п ы, ос

от 0 до l00ений относительной влажности, 0йн изl,

+2,0 '

Пределы допускаемой дополнительной абсолютной погрешности
по каналу относительной влажности от влияния измеЕения

температуры анализируемой среды в диапазоне измерений от +5 'с
о +15 'С не вкJIюч. ц gg. +25'С до +50 "С на мждый 1 оС, 

%од
Примечания:') t - значен"е 

"змеряемой 
темпераryры,'С;

еды от +15 ОС до +25 ОС вк,rюч.

Наименование операции

Номер
пункта

методики
поверки

Проведение оперзццц п!ц

первичfiой
поверке

l . Внешний осмотр средства измерений 6 Да Да
2. Контроль условий поверки (при
подготовке к поверке и опробовании
средства измерений)

7.1 !а !а

z

общпе полоlкения
Настоящая методика распространяется на Преобр{вователи температуры и

относительной влa;кности HF52O-WBIXXIXX (лалее по тексту - преобразователи),
изгавливаемые кНаrЬiп Henghe Automation Сопtrоl Со,, Ltd>, Китай, и устанавливает
м9тоды и средства его первиIIной и периодической поверок.

Метод, обеспечивающий реализацию методики поверки - метод
непосредственного сличения.

Прослеживаемость поверяемого преобразоватеJIя к государственным первичным
этaulонам ГЭТ 34-2020 <<Государственный первичный эталон единицы температ}ры в

диапазоне от 0 до 3200'С), ГЭТ 35-202l (Государственный первичный эталон единицы
температ}?ы - кельвина в диапазоне от 0,3 до 27З,|6 К>> обеспечена применением
эталонов, соответствующих требованиям государственной поверочяой схемы для средств
измерений температуры, угверждённой приказом Федерального агентства по

техническому регулирования и метрологии Ns 325З от 23 rcкабря 2022 r.
Прослеживаемость поверяемого преобразователя к государственному первичному

эт.шону ГЭТ 151-2020 <Государственный первичный эталон единиц относительной
влажности газов, моJIярной (объемной) доли влаги, температуры точки росы./инея,
температуры конденсации углеводородов)) обеспечена применением этaшонов,

соответств)лощих требованиям государственной поверочной схемы д,,ш средств

измерениЙ влillкности газов и температ)Фы конденсации углеводородов, угвержденной
прикл}ом Федерального агентства по техническому регулирования и метрологии Nч 2885

от l5.12.202l г.
В результате поверки должны быгь подтверждены следующие метрологические

цебования, приведенные в таблице 1.

Диапазон измеDений темпеDатуDы, оС

пределы допускаемой основной абсолютной погрешности

+0,02

периодической
поверке



Наименование операции

Номер
пункта

методики
поверки

Прове,lение операции при

периодлческой
поверке

3. Подготовка преобразователя к поверке 7.2 Ща !а
4. Опробование средства измерений 7,з Ща .Ща

5. Определение метрологических
характеристик средства измерений

8 Ща Ща

6. Полгверхоlение соответствия средства
измерешй мgФологическим требованиям

9 !а !а
7. Оформление результатов поверки Да Да
Примечания:
1. При полуrении отрицательных результатов в процессе проведения той или иной
операции поверка прекращается,
2. Методикой поверки допускается возможность проведения поверки отдельных
измерительньIх KaHilJloB.

2 Требовашия к условиям проведеппя поверкrr
2.1 При проведении поверки долl+(ны соблюдаться следующие условия:
- температура окр}Dкающего воздуха: от плюс 15 'С до плюс 25 'С;
- относительнм влажность окружающего возд}ха: от 30 % до 80 %;

- атмосферное давление: от 84,0 до 106,7 кПа (от 630 до 800 мм рт. ст).
2.2 Срелства поверки, оборудование готовят в соответствии с р}ководствами по ID(

эксплуатации,
2.3 Поверяемый прибор и используемые средства поверки должны быть защищены

от вибрачий, тряски, ударов, влияющих на их работу.
2.4 Операции, проводимые со средствами поверки и поверяемыми

преобразователями должны соответствовать уке}анrшм, приведенным в эксплуатационной

докрtентации.

3 Требования к спецяалистам, осуществJlяющпм поверку
3.1 Поверка си должна выполняться специалистами организации,

аккредитованнОй в соотвgтсТвии с законОдательствоМ Российской Федерации об

аккредитации в национмьной системе аккредитации на проведение поверки средств

измерениЙ данного вида, имеющими необходимую квалификацию, ознакомленными с

р1ководством по эксплуатации и освоившими рабоry с СИ.

4 Метрологпческпе п техншческие требованпя к средствам поверкп
4.1 При проведении поверки применяют этitлоны, средства

испытательное и вспомогательное оборудование, указанные в таблице 3.

измерении,

3

первичной
поверке
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Таблица 3 - едства по кII

Перечень рекомендуемых
средств поверки

Операция поверки,
требующие
применение
едств по ки

Ме,трологические и технические
требования к средствам поверки,

необходимые для проведения
по KLt

3l 2

Прибор комбинированный
Testo 608-Hl, Testo 608-Н2,

Testo б l0, Testo 622,
Testo 623, рег.Nч 53505- l3;
Измеритель влажности и
температ}ры ИВТМ-7,
рег. J',lЪ 7l394- 18 и лр.

п. 7,l Контроль
условий поверки

Термометр сопротивления
платиновый вибропрочяый

эталонные 2-го и 3-го

разрялов ПТСВ,
рег. N 57690-14;

Термометр сопротивления
платиновый вибропрочный

эта,тонный ПТСВ,
рег. Nч 32777-06 и лр.

Термометры сопротивлеЕия
(платиновые) этalлонные,
соответств},ющие требованиям к
эталонам 2-3-го разрялов по ГПС в
соответствии с приказом
Росстандарта от 2З.|2.2022 Ns З25З

Измеритель температ}ры
многоканальный

прецизионный МИТ 8. 15(М),

рег. N 1973б-1 l; измеритель
температуры двцканальный

прецизионный МИТ 2.05,

рег. Nч 4б432-1l и лр.

Измерители элсктрического
сопротивления, соответствующие
требованиям к эталонам не ниже 3

разряда в соответствии с прика:}ом

Росстандарта от 30 лекабря 20l9 г.
N9 з456.

Гигрометр Rotronic мод.
HygroPalm (Регистрационный

N9 64196-16) и др.

Приборы комбинированные для
измерения температ}?ы и
относительной влФкности и
термогигрометры - эталонвый
гигрометры, соответствующие
требованиям к эталонам 2-го

разряда по Гпс в соответствии с
приказом Росстандарта No 2885 от
l5,12.202l г.

Калибратор
многофункциональный и
коммуникатор ВЕАМЕХ

МСб (R) рег. Ns 52489- l 3,

мультиметр 3458А
(Регистрациоrrный номер в

Федеральном
информачионном фонде Ns

25900-0з It

Измерители силы постояЕного тока,
соответств},ющие,требованиям к
этalлонам не ниже 2 разряда в
соответствии с приказом
Росстандарта от 0l октября 20l8 г.
Nq 2091.

п. 8 Определение
метологических
характеристик

4

Средства измерений температ}ры
окружающеЙ среды от 15 до 25 ОС с
абсолютной погрешностью не

более +0,5 'С;
Средства измерений относительной
влa)кности окр}хающего воздуха
от 30 до 80 % с абсолютной
погрешностью не более *3 О%.



3l 2
Термостаты переливные

прецизионные ТПП-l, рег. Nэ

33744-07; термостаты
жидкостные Термотест

рег. Nэ 25190-03 и др.

Термостаты и/или криостаты
температуры с нестабильностью
поддержаниJI заданного значеяия
температ}ры в полезном объеме не
более l/5 от предельно допустимой
погрешности поверяемого СИ

Генератор влажного газа
ГВВ_1 и лр.

Генераторы влажного газа с
нестабильностью поддержания
заданного значениJI относительной
влalкности в полезном объеме не

более 1/3 от предельно допустимой
погрешности поверяемого СИ

Климатическая камера
MHCB-64CZG и лр.

Камеры климатические (холода,
тепла и влаги) (при необходимости
с пассивным термостатом) с
неСтабильностью поддержания
заданного значения температуры в

полезном объеме не более l/3 от
предельно допустимой
погрешности поверяемого СИ;
нестабильность поддерх(ания
относительной влажности в

полезном объеме не более 1/з от
предельно допустимой
погрешности поверяемого СИ

Примечания:
l. Эталоны и средства измерений, применJlемые в качестве эталонов, используемые при

поверке, должны быть аттестованы или поверены в установленном порядке;

примекяемые сРедства измерений долrкны быть поверены; испытательное оборудование -

аттестовано.
2. .щопускается применение аналогичных средств поверки, разрешенных к применению в

Российской Федерации (внесенпых в Федершlьный информачионный фонл по

обеспечению единства измерений) и обеспечивающих определение метологических
ха тик по хСИс еб точностью

5 Требования (условпя) по обеспеченпю безопасности проведеriпя поверки
5.1 При проведении поверки необходимо соблюдать требования безопасности,

установленные в следующLD( докуN!ентах:

- ГОСТ l2,2.003-9l ССБТ. Оборудование производственное. Обшие требования

безопасности;

- требования безопасности, которые предусматривают <лравила по охране труда

при экспJryатацИи электоустановок (ПОТЭУ)> (Приказ от 15 лекабря 2020 года Ns 90Зн);

- указания по технике безопасности, приведенные в руководстве по эксплуатации
преобразователя; 

_

- }казания по технике безопасности, приведенные в эксплуатационнои

док}ментации на средства поверки.

б Внешций осмотр средства измерепий
При внешнем осмоте устанавливают:
- соответствие внешнего вида, комплектности преобразоватеJIя технической и

эксплуатационной докуIйентации,

)



- нlмичие заводского номера;
- нilличие и четкость маркировки;
- отсугствие мехiшических повреждений и дефектов покрытия, влrulющих на

работоспособность преобрл}ователя.
Результат проверки положительньй, если выполняются все вышеперечисленные

требования. При оперативном устанении недостатков, замеченньп( при внешнем осмотре,
поверка продолжается по следующим операциям.

7 Подготовка к поверке и опробованше средствд измереппй
7.1 Контроль условий поверки
В помещении, где будет проходить поверка средств измерений необходимо

провести контроль условий окружаюцей среды - определить температуру и влажность

окрухающей среды, а такх(е атмосферное давление.
7,2 Подготовка преобразователей к поверке

- изrIить р}ководство по эксплуатации на поверяемый преобразователь и
эксплуатационные документы на применяемые средства поверки;

- выдержатЬ преобразователь не менее 2 часов в условIrях, указанных в п. 2.1

настоящеЙ методики, если иное не указанО в техническоЙ ДОКУIltеНТаЦИИ На

преобразователь;

- подготовить к работе поверяемый преобразоватеть и применяемые средства

поверки в соответствии с эксплуатационной докlтллентацией.
7.3 Опробование средства измерений
опробование преобразователей проводят одновременно с определением

метрологических характеристик преобразователей в соответствии с п.8 методики
поверки.

8 Определешие метрологическпх характеристик средства шзмерепий
8. l Определение абсолютной погрешности измерений температуры
8.1.1 Опрелеление абсолютной погрешности преобрщователей при измерении

температурЫ выполшIют методом сравненlш с покiваниями этilлонного термометра в

рабочеМ объёме жидкосТных термостатОв или в рабочем объеме климатической камеры.

8.1.2 Погрешность измерений температуры определяют в пяти точках диапilзона
измерений температуры преобразователя, вкJIючм начальное и конечЕое значение.

8.1.3 ЭталонныЙ термометр и измерительный зонд преобразователя
(предварительНо изолировав их от попадания воды) погружают в рабочий объём

термостата или в рабочий объем климатической камеры.
8.1.4 В соотвегствии с экспJryатационной докуиентацией на термостат или камеру

устанавливают требуемуто температуру, соответствующую нижней границе ,щIапазона

измерений испьгryемого преобрiвователя.
8.1.5 Не менее, чеМ через 60 минуг после выхода камеры на заданный режим или

после установления теплового равновесия между поверяемым преобразователем,

этzшонным термометром и термостатирующей средой в термостате снимают покiвания

этtlлонного термометра при помощи измерителя элекгрического сопротивления и

испытуемогО преобразователя при помощи калибратора многофункционапьного
(комлгуникатора) в течение l0 минуг и заносят их в журнал наблюдений.

8.1,6 ОперациИ по п. 8.1.4-8.1.5 повторяют во всех выбранных точках диапазона
измерений температуры.

8.2 Опрелеление абсолютной погрешности измерений относительной влажности
8.2.1 Опрелеление абсолютной погрешности преобразователя при измерении

относительной влажности выполняют методом сравнения с покaваниями эталонного

6



гигрометра в рабочем объеме измерительной камеры генератора влажного газа или в

рабочем объеме кJIиматическоЙ камеры.
8.2.2 Абсолютную погрешность определяют в пям контоJIьньп точках диапазона

измерений отчосительной влажности при температуре окруя(ающего воздуха от +l5'С до
+25 ОС, в то.псах (5+5) %, (25+5)%, (50+5) %, (75+5) %, (95+5) %.

8.2.3 В соотвсгствии с эксплуатационной документацией на генератор влiDкного

газа или камеру устанавливают требуемое значение относительной влажности,

соответствующее первой кон,грольной точке.
8.2.4 Через 30 минуг после вьD(ода генератора или камеры на заданный режим и

установления постоянньп показаний преобразователя, снимают показания зтilлонного
гигрометра и испытываемого преобразователя при помощи ка.ш.братора

многофункчионального (коммуникатора) в течение 15 минуг, и заносят иr( в журнzlл

наблюдений.
8.2.5 Операции по п.п. 8.2.3-8.2.4 повторяют во всех выбранных контольных

точках диапiвона измерений относительной влажности.

9 Подтверlкденrrе соответствия средсгва измеренrrй метрологическим
требовашиям

9.1 Подтверждение соответствия средства измерений метрологическим

требованиям при определении абсолютной погрешности измерений температуры

9.1.1 Значение температуры, соответствующее измеренному ан'ulоговому

выходному сигншу 1** ь рассчитывают по формуле 1:

tio -'*i, {t-o, - t-;,r) * t-ln
11пах Imln

(l)

Дt = tia - tэ (2)

Г,Ще /;о - ЗНOЧеНие температ}ры, измеренное поверяемым преобразователем в ОС;

'э 
- значение температуры, измеренное эпrлоЕом, ОС.

9.1.3 Преобразователь подтверждаgт соответствие метрологическим требованиям,

установленным при угверждении типа, если пол)ленные значения абсолютной
погрешностИ измерений температуры не превышают значения, рассчитанного по формуле
+(0,1+0,002,ltl), где t - значение измеряемой температуры, "С,

9,2 Подтверждение соответствия средства измерений метрологическим
требованиям при определении абсолютной погрешности измерений относительвой
влажносм

9.2.| Значение относительной влаrкности, соответствующее измеренному

аналоговому выr(одпому сигналу Iдца ; ,р&ссчитывают по формуле 3:

Rhto =Ж. (Rhло, - Rh-ir,) + Rhm,n
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(3)

где 1"",*i - значение выходного тока, соответствующее измеряемой температуре,

мА;
I^in I,,., - нпжtlпй и верхниЙ пределы диапазона измерений вьтходного тока, мА;
|пiп, |оюХ - нижниЙ и верхвиЙ пределы, соответственно, диапазона измереЕий

температуры преобразователя, ОС.

g.\.2 Абсолютrl"о погрешность измереяий температуры преобразователя

рассчитывают по формуле 2:



ГДё 1вьпсi - ЗНаЧеНИе ВЫХОДНОГО ТОКа, СООТВеТСТВУОЩее ИЗМеРЯеМОМУ ЗНаЧеНИЮ

относительной влажности, мА;
I^1n I^* - нижлий и верхний пределы диапазона измерений вьIходного тока, мА;
Rhrir, Rho-, - нижний и верхний пределы, соответственно, диапщона измерений

относительной влa)кности преобразователя, Уо,

9.2-2 Абсолютную погрешность измерений относительной влокности
преобразователя рассчитывают по формуле 4:

ДRh = Rhio - Rh, (4)

где Rh,a - значение отвосительной влФкности, измеренное поверяемым

преобрл}ователем в О%;

Rй, - значение относительной влФкности, измеренное эталоном, Уо,

9.2.3 Преобразователь подтверждает соответствие метрологическим требованиям,

устаноыrенным при угверждении типа, если пол)ленные значения абсолютной

погрешности измерениЙ относительной влажности не превышают *2,0 О%,

Заместитель начальника отдела 207
ФгБУ (ВнииМс), А.С. Черноусова

Начальник отдела 207
ФГБУ (ЕнииМс) А.А. Игнатов

10 Оформлеппе результатов поверкш
l0.1 Сведения о результатах поверки преобразователя в соответствии с

действующиМ законодательством в области обеспечения единства измерений РФ

пaрaлйr"" в Федеральный информачионный фонд по обеспечению единства измерений.

l0.2 На преобразователь, прошедший поверку с положительным результатом, по

заrIвлению владельца преобразователя или лица, представившего его на поверку, выдается

свидетельство о поверке и (или) вносится запись о проведённой поверке в паспорт

преобразователя.- 
l0.3 При отрицательньж результатах поверки на средство измерений по заявлению

владельца средства измерениЙ или лица, представившего его на поверку, оформ,пяется

извещение о непригодности к применению.
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